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[Az emberirtó emissánisai.
Galíciában nagyjelentőségű és tiszte­

letreméltó reformra szánta el magát a 
tartománygyülés: megrendszabáiyozta a 
korcsmaügyet. Ugyanaz folyt eddig Galí­
ciában is, aminek sajnos mi Magyaror­
szág nagy részében szemtanúi vagyunk. 
Voltaképen a legszörnyübb erkölcstelenség 
az, amit az állam tesz, illetve aminek 
megtörténtére módot és alkalmat nyújt. 
Az italmérési jog az államé és ebből 
srófolja ki a legfó'bb jövedelmet. Hogy 
ezt tehesse, arra munkatársul szerződ­
teti magának azokat az elemeket, me­
lyeknél az uzsorázás velük született tu­
lajdonság. Ezek mindig hajlandók száz 
koronával többet kínálni egy olyan jog­
ért, melynek segélyével ezentúl ezután 
a lakosság erkölcsi fogyatékosságából 
szabadon kovácsolhatják a ma guk sze­
rencséjét.

A köznép pálinka iránti vad hajla­
mára alapítván üzletüket, semmit sem 
kockáztatnak, legfeljebb koronként a testi 
épségüket. De a vállalkozás anyagi része 
feltétlenül biztos. A pálinka árát, minő­
ségét, az ürmértéket ők szabják meg, 
nincs hatóság, amely ebbe beleavatkoz­
zék. Az ellenőrző közeget nem szabad 
szigorú utasításokkal ellátni, mert hisz

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Sziget a szárazon.
— Egy kis bemutató-féle P. Butykay Antalról. — 

Budapest, március 1.

A fővárosi élet asszonyi szépségben, divat­
bemutatásokban, politikai találkákban és flirt- 
reucontre-okban áradó folyamának régtől fogva 
megszokott medre a Kossuth Lajos utca. Szé­
les aszfaltos járdája és ke esi útja a déli és 
esti órákban szinte egybe folyik a sétálók nagy 
tömegében. Itt keltenek feltűnést a színház 
hölgyei mindig merész, de mindig Ízléses, mert 
művészettel alakjukhoz, arcukhoz alkalmazott 
öltönyükkel; itt hömpölyög egy-egy lipótvárosi 
gyémánttal hintett prémraktár, itt csörtetik 
kardjukat a legmagasabb nyakú és kgdarazsabb 
dongáju hadfiak, itt tárgyalnak hangos szóval 
a vidék gentry-képviselői és itt siklanak ele­
gáns, nesztelen hintói ki-be a Kaszinó kapuján 
legkékebb vérü arisztokratáinknak

Es itt a nagyvárosi hiúság vásárának ten- 
germor. jlásában áll, mint szikla ódon, fekete 
falaival, c-upasz komorságával szinte a tnr- 

tudja azt mindenki, a zöldrubás szem- i 
lészlől lel, egész a pénzügyigazgatóig és 
feljebb, hogy annak a regálebérlőnek 
mindenféle ügyességet kell alkalmaznia, 
ha beszolgáltatván az államnak azt, ami 
az államé, maga is meg akar gyara­
podni. Ha ők sokszor és sokaknak al­
kalmatlankodnak, úgy belebukik egyik is, 
másik is az üzletbe és a legközelebbi 
licitáción már kevesebbet fognak a re­
gáléért kínálni. Már pedig az állami mo­
loch étvágya három évenként újra meg­
nőtt. Tehát nem kevesebbet akar a re­
gálébői kipréselni, hanem többet. Ezt pe­
dig csak úgy lehet, ha behunyják az el­
lenőrzők rendszerint az egyik szemüket, 
koronkint mind a kettőt.

A fogyasztási adóbérlők szivókái gya­
nánt a falusi korcsmárosok szolgálnak. 
Eztknek sem közvetlen érdekük az, hogy 
a lakosság a mértékletesség útjáról el ne 
tántorodjék, sem az, hogy a sör és a 
bor kedvderitő, egészséges itala fogyasz- 
tassék, hanem hogy a népbutitó ital, a 
pálinka találjon kedvelőre. Aki egyszer 
rákapott a pálinkára, az nemcsak az e 
heti keresetét issza meg, de a jövő havit 
is. Ha ugyan lesz ereje és kedve akkor 
is dolgozni, mikor amit keres, már rég 
nem az övé, hanem a kukorica, a széna 
a boldog iialmérő szérűjébe, idővel a te­

mento-morit suttogva a falai árnyékában flirte- 
lőknek, a ferencrendiek temploma.

Valóban sziget a szárazon! Egész más 
világ, más levegő, más hangulat veszi körül a 
látogatót, akár a templom kapuján lépjen be 
áhitatos lélekkel, akár a zárda folyosóján lép 
deljen végig gyónni menő, szorongó, aggodal­
mas szívvel.

S játságos váltó?ásón ment át utca és 
templom három-négy évtized óta; valóságos 
chasse-croisét jártak közönségükkel szembe n.

Emlékszem még a régi Hatvani-utcára, 
mikor afféle átjárója volt a vidékről Jejövők- 
nek, akik erre v tték Útjukat a régi belváros 
nagy élelmi piacaira Természetes dolog, hogy 
üzletei is eme közönség után igazodtak. O csó 
ruhás boltok, melyek minden készletüket nem 
függönyös szekrényekben rejtegették, de nap­
nap után künn szellőztették az ajtókra aggatva; 
aztán olcsó, silány arany és ezüst árusok, órás, 
aranyláncos, jegygyütüs kirakatai csábítgatták a 
falusi párokat. Még arra is emlékszem, amint 
édes anyám kézenfogva vezetett és egy uram- 
bátyám égő pipája ugyancsak arcul sütött. t

A ferencr ndiek zárdája akkor a régi bu ' 
dapesti családok kedvelt temploma volt. Aztán | 

hén és ló annak istállójába, inig végül 
már a föld, a ház is gazdát cserél, a 
régi birtokos pedig vagy a tömlöcbe, vagy

* ha idejében észbekapott— Amerikába 
vándorol.

Az államkassza telhetetlensége és a 
fináncpolitika immoralitása feláldozza a 
mai verébért a holnapi túzokot. Hogy ki 
fogja 30 év után a közterheket viselni, 
honnan szed a hadügyminiszter katonát, 
mivé lesz az uj generáció testileg, er­
kölcsileg és szellemileg, az mellékes. A 
fő, hogy ma még az adóprés — főleg a 
pálinka utján — gyönyörűen adja le a 
levelet.

Ausztriában már észbekaptak. Ott 
észrevették, hogy Lengyelország rohamos 
dekadenciája és a 18 ezer pálinkaosztó 
korcsmáros korlátlan működése közt szo­
ros okozati összefüggés van, melyen se­
gíteni kell.

Az a kétezer vagy hány alak, mely 
mint a bajbajutott galíciai vendéglős-ipar 
monstre deputációja, Bécsben és majd 
Budapesten megjelent, hogy a minisz­
terelnöktől, meg a császártól a kegyetlen 
rendelet visszavonását kérelmezze, volta­
képen jogosan panaszkodik az igazság­
talanság ellen. Ök nem azért léptek erre 
a pályára, bérelték drágán a korcsmákat, 
juttatlak a regálebérlök utján fényes jö-

hogy hogy nem, az a gyönyörű szép duna- 
parti korzó elvesztette vonzóerejét; lehet hogy 
a Lipótváros beözönlése siettette az elkülönü­
lést, mindenesetre körrejátszott a hatvani-utca 
kiszélesítése, újraépítése, drága boltbérei, me­
lyek nem tűrtek olcsó portékát, szélben lebegő 
kirakatot, egy szóval rövid pár év alatt a nagy­
városi korzó minden emblémájával együtt átplán- 
tálódott az uj Kossuth Lajos-utcába.

És rövid pár év alatt a ferencrendiek tem­
ploma, lehet, hogy jó szónokok, mély szellemű 
gyóntatók hijján átformálódott a nép templo­
mává, túl öblös hangú barátok á la franciscain 
prédikációi harsogtak bekötött fejű és mándlis 
hallgatóság előtt.

A chasse-croi é talán még most is igy 
járna, ha az Isten különös kegyéből egy igazi 
nagy lélek, egy tüneményes szónok, egy aszké- 
zisben, önmaga feláldozásában csaknem tulsá- 
gig menő, a hivő Budapestnek legnépszerűbb 
predikálója, minnyájunk szeretve tisztelt P. 
Antalja, nem került volna e zárda élére.

Hogy mit végzett ő ezen rövid pár év 
alatt, hojy kiforgatta ódon rr.aradiságából a 
zárdát, hogyan állította belé a küzdő, törtető, 
forrongó nagy világi életbe, hogyrn te'te fon-

Rendhiviil kiadó. Kitűnő és olcsó.
PORTLAND- SCHAUMBURG L.IPPE herceg beremendi gyárából.

KONDOR DEZSŐ, Nagypiacz,
Hű Í ' 1 R * I ’fi M FÜCHSL.-PALOTA, Telefon 96».W«MM MMH Ww HhH Cementcsövek, fedéllemez, elszlgetelölemez, aszfalt és cement munka. Mintákat Ingyen küld.
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vedelmet a fiskusnak, hogy egy szép 
napon lehetetlenné váljék az — ő meg­
élhetésük. A mostani helyzetben ők a 
becsapottak.

Csakhogy ez a kisebbik baj. Minden 
operáció fájdalommal és vérveszteséggel 
jár. A fontos az, hogy az egész szerve­
zet életképessége fokoztassék. Az az 
élelmes elem, ha pillanatnyilag anyagi 
zavarok közé kerül is, ki fogja a bajt 
heverni és a gazdaságilag megerősödő 
milliók mellett rövidesen meg fogja ta­
lálni fenmaradásának uj alapját hazán­
kon kívül és ha a férgese tényleg elhull 
— annál jobb.

Sajnos, mi még nem tartunk ott. A 
mi országgyűlésünk tegnap is, ma is, 
holnap is magas színvonalú szóviadalok­
ban leli örömét. Hogy emellett ziillik a 
nép, pusztul az intelligencia, elnéptele­
nednek a falvak és már nem a fölösle­
get, nem is a jövedelmet, hanem magát 
a polgárság vagyonát nyeli el maholnap 
az államkassza, az mellékes. A íő, hogy 
minél tarkább szellemi tornában legyen 
része a karzatnak és az újságolvasó kö­
zönségnek.

As ellensók munkaterve Azt jelen­
tik, hogy az ellenzék már elkészítette munka - 
tervét. Eszerint a bankjavaslat részletes vitáját 
március 15jén befejezik. Az ujoncjavaslatnak 
egy hónapot szántak. Minthogy báró Schönaich 
bejelentette a delegációban, hogy a katonai 
reformok tárgyalásra érettek, arra számítanak, 
hogy a kormány újabb indemnitás-kéréssel járul 
a Ház elé. Ezután nyári szünet következnék, 
de a kormány hallani sem akar arró', hogy a 
véderőreform és a költségvetés letárgyalása 
előtt szünetet adjon.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése,
Budapest, március L

Návay Lajos elnök fél 11 órakor meg­
nyitja xz ülést.

Elnök bej-lenti Lovászy Márton,
Lengyel Zoltán,
Sümegi Vilmos interpellációját.
A III. szakasz tárgyalása kerül napirendre.
Polónyi Géza: Bankfiókoknak Magyaror­

szágon való felállítását sürgeti. Bosnyák kér­
désre tér át. Arról panaszkodik, hogy Boszniá 
ban mi csak kezelők vagyunk. A Curia leg­
utóbb hozott ismert határozatát említi, melyben 
Bosznia B Tcegovina, mint belföld szerepel. Azt, 
hogy a Curia egy császári rendelettel meghó­
dított országot, anélkül, hogy a parlament 
jóváhag.ta volna . . .

Elnök: Ez nem tartozik a tárgyhoz.
Polónyi mégis folytatja . . .
Elnök (csenget, nagy zaj ): Nem tartozik 

a tárgyhoz.
Po ónyi Géza: Az elnök saját politikai 

álláspontjához ragaszkodik, mikor ezt mondja.
Po ónyi: Bosznia ügyének tárgyalása meg­

illeti a magyar parlamentet.
Elnök: Ha Polónyi nem tér vissza a 

tárgyra, megvonom tőle a szót.
Polónyi Géza: Fejtegeti, hogy Bosznia 

területéről származó banknyereség milyen 
arányban oszlott meg Magyarország és Ausz­
tria közt és milyen arányban fog feloszlani a 
kvóta arányában való részesedés folytán. Aggó­
dik, hogy ebben az esetben, a kvóta szerint 
való részesedés nem juttat nekünk hasznot. A 
szakaszt nem fogadja el.

Lukács László: Nem helyesli, hogy ez 
alkalommal vita tárgyává tétessék Bosznia 
hovatartozásának kérdése. A boszniai bank­
nyereséggel nem számolna fel külön, hanem 
ezt beleszámítják az összes jövedelembe s ki­
zárólag ez az összjövedelem osztatik fel a 
kvóta arányában.

A szakaszt a Ház elfogadja.

IV. szakasznál
Po ónyi Géza : A bécsi főüzletet ne«i 

szabad a budapestivel egyenlőnek tekinteni 
Kifogásolja a szakasz fogalmazását. Ezt a sia- 
kaszt a Bánffy kormány örökölte a Széli-kor­
mánytól s a Széli-kormányt éri érte a felelős­
ség. A szakasz ugyanis 1899-beu kelt.

Lukács László : 1887-ben hozták.
Po ónyi Géza : A szöveg szerint a bank­

jegy kötelezvény, ez nem leher, mert a bank­
jegy utalvány

Lukács László biznnyitja számadatokkal 
precedensekre hivatkozva, hogy a rész-sedés 
aránya Magyarországnak nem válik kárára. 
Mentegeti a Po ónyi által megtámadott szö­
veget.

Horváth Mihály (Kostuth-párti) kéri a 
Ház határozatképességének megállapítását.

Elnök jelenti a képviselők megszámlálása" 
után, hogy mivel a képviselőháznak 114 tagja 
jelen van, a Ház határozatképes.

Munkapártban (nagy zaj) : Justhék csak 
12 en vannak I

A szakaszt változatlanul elfogadják.
Az V. szakasznál
Sághy Gyula : A függetlenségi párt az 

önálló bankért küzdött s jóllehet a javaslatot 
a Ház már általánosságban elfogadta s igy 
1917-ig az önálló bank felállításáról már szó 
sem lehet : a párt tovább folytatja a küzdel­
met. Az V. szakaszt közjogi szempontból a leg­
nagyobb közjogi sérelemnek tekinti s kéri az 
elnököt, hogy szünetet adjon.

Elnök 10 perc szünetet ad.
Sághy Gyula határozati javaslatot nyújt 

be uj szövegezés iránt.
Ivánka Imre csatlakozik Sághy javasla­

tához. Azután áttérnek az interpellációkra.
Lengyel Zoltánnak a tengeri szállítások 

miatt keletkezett differenciák tárgyában a mi­
niszterelnökhöz intézett interpellációra Hie- 
ronymi kijelenti, hogy a kormánynak sikerült 
elérni, hogy a tengeri szállításoknál a magyar 
quota szerint részesedjünk.

Az üléa fél 3 órakor véget ért.

tos tényezőjévé a vallásos életnek, annak nem 
is kísérli meg leírását gyönge toliam. En csak 
annyit tudok, hogy vasárnap dalelőtti szent 
beszédjeit túlzsúfolt templom hallgatja; van 
közte nép is, de van úri ember és asszony, 
egyetemi hallgató és őszbevegyült magas rangú 
katonatiszt és mindnyája sóvár füllel habzsolja 
megrázó, ébresztő, benső átalakulásra intő szó­
zatát. Aztán .udom, hogy reggel 5 órakor már 
a gyóntató székben ül és gyóntat délután 6-ig, 
ha nem járja a kórházakat, börtönöket, úgy 
nem vigasztal betegeket.

Aztán tudom, hogy nincs katholikus szí­
nezetű egyesülés, amely ne zaklatná előadá­
sokért. Es ő egész cyclusokat beszél végig föa- 
séges szépen; a régi szent követséget frappáns, 
modern vértezetbe öltözteti, fényes psycholo- 
giájával, vas logikájával úgy lelkűnkbe markol, 
szeretetre, egymás megértésére sürgető szózata 
úgy szivünkig hatol, hogy aki az első beszédet 
meghallgatta, el nem maradna a többitől, ha 
jégzajláson kellene átvergődnie is.

Aztán tudom, hogy nem ismer »én-t«, nem 
enged önmagának még annyi pihenést sem, 
amennyit agyonőrölt idegzete megkövetelne, 
hiszen, mikor mi lelki gyermekei egy jó em­
bere előtt hálálkodtunk Istennek, hogy ily 
gyóntató atyát adott nekünk, egész haraggal 
ködő perpatvar ütött tanyát. A vezetőség két­

támadt az ránk: »Maguk ölik meg lelki atyju­
kat, ott sorvad el a gyóntató székben.«

Es végül art is tudom, hogy mikor a ta­
valy ősszel tartott katholikus nagygyűlésen tü­
neményes beszédét elmondta, mikor lélekze- 
tünket elfojtva láttuk feltámadni a modern 
Kapisztrán Jánost, mikor az egyház fejedelme­
ket úgy magával ragadta, hogy beszéde végez­
tével keblükre ölelték, — akkor minden babért 
elhárított magától és szerzetesi alázattal térdet 
hajtva mestere Prohászka püspök előtt, e sza­
vakat mondta: »Ami vagyok, mindenemet neki 
köszönhetem.«

Páter Butykay Antal ma Budapest leg­
népszerűbb papja. Egyformán tud játszani szive 
húrjain a nép legegyszerűbb gyermekének és 
a legfinnyásabb arisztokrata hölgynek. Ha kell 
szigorral, akkorát csapva az előtte álló asztalra, 
hogy egyszer ijedten ugrottam fel székemről’ 
ha kell sarkastikus gúnnyal, ha kell mély ér- 
zelmességgel, ha kell pajzán élccel és ha kell, 
oly mély filozófiával, oly magasan szárnyaló 
gondolattömeggel, hogy alig-alig bit ünk utána 
törtetni.

Es hogy az elevenére tapint hallgatóságá­
nak! Nemrégiben kenyérkereső nők egyesüle 
tében áldatlan háborúság, visszavonás, gyülöl- 
ségbeesve fordult P. Antalhoz, jöjjön és be­
széljen, csendesítse le a háborgó kedélyeket.

Adventi elmélkedések adtak alkalmat négy 
fönséges szép beszédének és mi volt ezeknek 
tárgya? Az elsőt a barátságnak, a másikat az 
egyetértő, közös működésnek, a harmadikat a 
munka méltóságának, a legszebbet a negyedi­
ket annak elmondására szanta, hogyan várjuk 
a Karácsonyt ? Es mikor felsorolta, még mulat­
tató mümkével is kísérte, hogyan várja e szent- 
séges örömünnepet a duzzogó, az epés kedé­
lyű, az unottan egykedvű, az irigy, a haragvó, 
a bánatos, a csüggedt és mindegyre ingatta 
fejét, hogy nem — — nem, — nem ez az 
igazi, — hirtelen kitárta karjait, mintha az egész 
világot akarná krisztusi szeretetben átölelni, 
mert igy, csakugyan igy kell várnunk a világ 
Megváltóját.

Volt is olyan hatása e négy beszédnek, 
volt olyan öröm, olyan sirás, haragosak szé­
gyenlős közeledése, kéz-kézbe kulcsolódott,szem­
szemet kereste, hogy az elnökség azt sem tudta, 
hogyan hálálkodjék a csuklyás barátnak, a frá­
ter vagabundusnak, ahogyan ő magát tréfásan 
nevezi, mert örökké hívják, kérik szerte az or- 

' szágban lelkeket ébresztgetni.
Bizooy bizony azt a márciusi 10 dikét, mi­

kor Nagyváradon fogja hallatni csodálatos szó­
noki talentumát, sokáig fogjuk még emlegetni!!

Özv. Báthory Nándorné.
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A közvágóhíd építésének kérdése.
Tudvalevőleg Székely Sándor és Tabéry 

Armin törvény hatósági bizottsági tagok bead 
ványt intéztek a városhoz, amelyben azt kér­
ték, hogy az uj vágóbid építkezési ügyét füg- 
geszszék fel 6 az ügyet újból vegyék tárgyálás 
alá, meit ők úgy látják, hogy a városnak tel­
jesen elegendő volna s úgy a közegészségügy 
szempontjából, mint a közönség érdekeit szem 
előtt tartva teljesen megfelelne, ha a régi vá­
góhidat megfelelően átalakítanák. Szerintük az 
átalakítás a város financiáhs szempontjából fe­
lette hasznos volna, mert Ők a megfelelő átala­
kítás költségeit 240.000 koronára irányozzák 
elő, míg a tervbe vett uj vágóhíd 941.000 
koronába kerülne.

A városi tanács a beadványt kiadta Kő 
szegky József főmérnöknek aki részletes jelen­
tésében igyekezett kimutatni az előbbi indítvány 
tarthatatlanságát s hogy a jelenlegi vágóhíd a 
modern követeimén eknek megfelelően át nem 
alakítható s ha mégis ugyahogy átalakítanák, 
az átalakítás költségei alig kerülnének keve­
sebbe, mint a tervbe vett uj vágóhíd.

A városi tanácr a két indítványt leadta 
Gerb Armin rendőrfőkapitánynak s megbízta, 
hogy a helybeli szak-iparosok, a városi főmér­
nök és főorvos, a városi állatorvosok s a vágó­
hídi felügyelő közbejöttével vegye tárgyalás 
alá s a tárgyalás eredményét jelentse be.

A főkapitány tegnap délután 5 órára hívta 
össze a bizottságot. Jelenvoltak: G rő Ármin 
főkapitány, dr. Mayer László t. főorvos, Kő- 
szeghv József főmérnök, Fiigves Izsó állator­
vos, Masztics Vladimir vágóhíd felügyelő, 0 áh 
Ferenc, Klein Dávid és Czeglédi Jeremiás szak­
iparosok, valamint az indítványt tevők közül 
Tabéry Ármin főmérnök és Jánossy Gyula t. 
alkapitány.

Az értekezleten Gerő Armin felolvasta 
Székely Sándor és Tabéry Annin beadványát, 
valamint a főmérnök jelentését.

Hosszas tanácskozás urán az értekezlet 
(agjai, Tabéry Armin kivételével, egybehang­
zóan oda nyilatkoztak, hogy az uj vágóhíd 
létesítése nemcsak kívánatos, hanem szükséges 
>s. Valamennyien azon nézeten voltak, hogy a 
régi vágóhidat nem lehet akként kibővíteni, 
hogy a modern követelményeknek megfeleljen. 
A régi vágóhíd helye nem megfelelő. Különö­
sen alkalmatlan a sertés-vágás szempontjából. 
E?y modern vágóhídnak az állatvásárter köze 
lében kell elhelyezve lenni. A vágóhid-telepen 

állatlerakodó hely létesítendő, a vágóhíd meg 
felelő istálókkal ellátandó, s mindezek a régi 
vágóhíd telepen csak nagy költséggel volnának 
létesíthetők, de a sertésvágás szempontjából 
igy is alkalmatlan lenne, mrrt a várostól és a 
vásárterektől igen távol van.

Különös- n szükséges, hogy az uj vágóhíd 
a tervbe vett helyen a vásártér mellett létesi 
tessék, egy részről, mert a vágóhíd hütő ké­
szülékének a jéggyárral kapcsolatban kell ái- 
lani, másrészt a hulladékok feldolgozása céljá­
ból a létesítendő thermokérniai intézettel szom- 
szépságban (?) kell állania.

A szakiparosok kifejezést adtak annak, 
hogy felette kívánatosnak tartják az uj vágó­
híd mielőbbi felépítését, azonban el-ve kijelen­
tették, hogy a vágóhídi dijak tulmagas eme­
lése ellen tiltakozni fognak. A vágóhíd terve­
zése alkalmával megállapított vágatási dijakat 
készséggel megfizetik, azonban ennél magasabb 
dijak fizetésére csak úgy volnának képesek, 
hogy ha a húsárakat megfelelően emelnék.

A szakiparosok ezen aggodalmát Kő- 
szeghy József városi főmérnök eloszlatta, mert 
a város fejlődésével arányban álló húsfogyasz­
tás oly nagy összeget fog a város pénztárába 
behozni, hogy a vágatási dijakat a tervezés 
alkalmával felvett összegnél nem lesz szük­
séges magasabbra emelni.

A főkapitány tanácskozás eredménye alap­
ján megteszi jelentését a városi tanácshoz, 
Tabéry Armin főmérnök pedig kijelentette, 
hogy az ü yet újabb tanulmány tárgyává fogja 
tenni s amennyiben azt látná, hogy az általa 
tervbe vett s a közegészségügyi követelmények­
nek megfelelő átalakítás költségei csak ke­
véssel volnának csekélyebbek az uj vágóhíd 
építési költségeinél, úgy indítványát annak 
idejében vissza fogja vonni.

Szépség és szerelem,
— Szász Zoltán előadása. —

Üres színház előtt elég üres előadást tar­
tott Szász Zoltán a szépségről ís szerelemről 
A kezdet sokat igén : egy budapesti újságíró 
egyszerűen úgy mutatta be Szász Zoltánt, mint 
aki Aradon egyszerűen »megfőzte« a közön­
séget. Érthető kíváncsis ággal vártuk tehát a 
nagyszerű előadást és megfőzetésr.

Előadása keretében Szász Zoltán hithirde­
tőnek, apostolnak, egy uj világnézlet aposto­
lának jelentette ki magát s rátért a női szép­
ség magyarázatára. A régen elkopott Darwin- 
Hieckel-féle ócska elméletből indult ki s ki­
jelentette, hogy a majom az embernek nem 
apja, hanem nagybátyja, a hölgyek tehát, aki­
ket dicsérendő volt, az oráng-utáng unokahugai. 
Beszélt az »emberi him« és emberi nőstény 
viszonyáról s arról, hogy az ember a leg­
szebb állat. Aztán a női szépséget részletezte 
olyan aprólékosan, hogy csak úgy pirult az a 
néhány hölgy, a kit kíváncsisága szerencsét­
lenségére Szász Zoltán meghallgatására a szín­
házba csalt Kikapott az apostol úrtól a kö­
zépkor is, melyben ő csak piszkot lát; azt 
mesélte, hogy volt egyházatya, a ki a pisz­
kot mint az ördög elleni ószert ajánlotta. 
Ennyi komoly és nagy képpel előadott zöld­
ség után mondott egy okos dolgot is: hogy a 

divat a sarcolá^ok sorozata s nem lennénk a 
divatcsinálók naiv rdófizi tői, ha komolyabban 

; venn Ők a szépséget, ízlést és egészséget.
Ot perc szünet után azt magyarázta Szász 

Zoltán, hogy a szerelemnek nagy akadálya a 
gyermektől va ó féltőm; tehát nevelje az ál­
lam a gyermekeket.

A függöny legördült és mi körülnéztünk. 
Hát csakugyan meg volnánk főzve? No akkora 
veszedelem még nem következett be. Ilyen 
előadással Nagyvárad közönségét megfőzni 
nem lehet; ilyennel errefelé csak fe’sülni le­
het. Úti figura lehet.

Legelegánsabb 
estélyi czipők 

és arak részére 
báli divatczikkek 

legkedvezőbben

REICHARD -áruháza
{li :: czégnél kaphatók. :: jÓ
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* Személyi hir. Báró Getlicsy Ferenc 
deszki nagybirtokos Nagyváradon időzik.

* A király májusban Budapestre jön.
Három hetes itt tartózkodás után a kírálv ma 

■ délután két órakor visszautazik Bécsbe. Erte- 
I sü lésünk szerint a felség nem sokáig lesz távol 

Budapesttől. Gróf Khuen Héderváry Károly mi­
niszterelnöknek tegnapi audienciáján ugyanis 
kijelentette a király, hogy nagyon jól érezte 
magát a magj ar fővárosban, csak azt sajnálta, 
hogy az időjárás nem volt elég kedvező, de 
reméli, hogy tavasszal, valószínűleg májusban 
ismét Budapestre jöhet.

* O táregyesületi Szentségimádís A 
nagyváradi Oltáregyetületi Szentségimádása ma, 
vasárnap a Szent László templomban lesz meg­
tartva. Reggel 7 órakor szentség kitétel és szent 
mise, délelőtt 9 órakor ünnepélyes szent mise 
és szent beszéd; délután 5 órakor prédikáció.

* Választások az iskolaszékbe. A 
csütörtöki városi közgyűlés egyik érdekes 
pontja lesz a községi iskolaszék kiegészítése. 
Ugyanis a Sáfrány Lajos és Mezey Mihály el­
hunyta, továbbá dr Halász Lajos elköltözése 
és Hlatky Endre főispánná kinevezése folytán 
négy tagsági hely üiesedett meg az iskola­
székben s ezeket a március havi közgyűlésen 
töltik be választás utján.

* A szent keresetűt. A kath. egyház 
ájtatosságai között egyik legmeghatóbb és leg­
szebb az u. n. keresztut, a staciójárás. Az em­
ber lelke mélyéig ható, a Kálvária folyosóján, 
vagy a templom boltíveinek félhomályában 
végig elmélkedni az Üdvözítő kínszenvedésein

Elek József és azt a helyiségek sürgős kiürítése miatt
olcsón elárusító u

üzletének egész árukészletét megvettem C Z í 11 é F I Hl F €■
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és kereszthalálán. A na^ybőjti időszak vasár 
napjain a 1. szert, székesegyházban délután 3 
órakor, a Kapucinusok templomában p :di g 
délután 4 órakor tartják a stációjárást.

* Darvassy Lajos tanácsnok nyug­
díjba megy. Darvassy Lajos Nagyvárad vá­
ros katonaügyi taiác nora már év -k óta be­
tegeskedik s minden évben hosszabb időt tölt 
szabadságon. L'gutóbh egy teljes éá óta sza­
badságon van. Tegnap telt le az egy évi sza­
badság idő s a városi tanácsban szóba került 
a dolog, mire Bordó Ferenc főjegyző kijelen­
tette, hogy egy hozzá intézett levél szerint, 
Darvassy Lajos tanácsnok pár napon belül 
beadja a városhoz, nyugdíjazás iránti kérelmét, 
így nem sokára tanácsnok vá asztás lesz a vá­
rosnál.

* Jézus élete, — vetített képekben. 
Kedden, március hó 7-én délután 5 órakor 
lesz e ciklusban az utolsó vetítő előadás a 
nagyváradi Katholikus Körben. Dr Némethy 
Gyula theoi. tanár tart előadást Jszus életéről 
s 60 remek sz nes képet mutat be, a leg­
nagyabb mesterek müveiből.

* Felolvasás a városházán. A Mérnök­
egylet tegnapi ülésén két felolvasásban is volt 
részünk. Az egyik Bélányi Imre villamos igaz­
gatónak előadása volt az ele tromosságról és 
annak ipari alkalmazásáról. Az igen hasznos és 
tanulságos előadást vetített képek tették szem- 
lélhetővé. A másik előadás Bertrám Brúnóé 
volt, a főgimnázium mathematika tanáráé, aki 
egy némileg még most is aktuális témáról, a 
Halley üstökösről beszélt igen érdekesen és 
lebilincselőn. Newtonnal kezdte, Halley kortár­
sával, akinek törvényét éppen a Halley üstö­
kös igazolta be legfényesebben. Aztán előadva 
a tudomány mai álláspontját az üstökösről, 
teljesen eloszlatta azt a naiv hiedelmet, mely 
a rettegett Halley üstökös c óváját tavaly még 
a műveltebb körökben is körülvette. Földünk 
és Halley azért nem ütköiölt össze a tavalyi 
kritikus napon, mert Halley pályáját a többi 
bolygók befolyásolták, s igy Hi'ley földünknél 
később érkezett a kr.tikus ponthoz, ahol az 
összeütközés megtörtént volna. Es ha meg is 
történt volna az összeütközés, nem lett volna 
belőle semmi világkatasztrófa, csupán egy igen 
szép csillaghullásban lett volna részünk, mely 
a földi életnek a legkisebb ártalmára sem lett 
volna. Az üstökösök anyaga ugyanis, igy a 
Halley üstökösé is, igen laza állományú, nem 
olyan, mint a földünké, melyet teljee n meg­
véd ilyen összeütközésektől még a levegőburka 
is. Az üstökös laza anyaga az esetleges össze­
ütközésnél a levegővel való súrlódás következ­
tében meggyulladt volna és szétesve, mint egy 
gyönyörű fénytünemény ejtette volna ámulatba 
a Föld lakóit. A csóvában levő mérges gázok 
pedig szintén csak mese. Semmi oka nem volt i 
tehát a nagy félelemnek.

* Guttmann József halála. Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottságának gyásza van. 
Egyik érdemes, régi tagja; idősb Guttmann Jó­
zsef építész tegnap délben elhalt, élete 72. évé­
ben. A kiváló derék polgír, különösen az előbbi 
években, élénk tevékenységet fejtett ki a köz- 
ügyek körül, mint a különböző szakbizottságok 
tagja, az iparoktatási bizottságnak hosszú ideig í 
alelnöke. Egyik alapítója és kezdettől fogva I 

Üzletátliclyezés!
Van szerencsém a tiszteli vevöközönséget 
értesíteni, hogy a Szent László-tér 
• • Kishidfönél 9 éve vezetett ;• 

igazgatósági elnök: volt a Leszámítoló és Jel­
zálogbanknak. Egyike volt azoknak a régi építő 
vállalkozóknak, akik széleskörű szakismerettel, 
puritán becsületességgel töltötték be feladatu­
kat, mint vállalkozók s a teljesített munkákkal 
elismerést és becsülést vívott ki. Az utóbbi 
időben azonban súlyosabb betegség támadta 
meg. Ehunytát két fia és három bátyán kívül 
nagyszámú rokonok gyászolják. Temetése hol­
nap, hétfőn délelőtt fél 9 órakor lesz a Ritók 
Zsigmond u’cai gyászháztól.

* Esküvő. Spitz Jenő a kereskedelmi és 
iparkvmara derék tisztviselője kedden, márc us 
hó 7 éti, délután 2 őrkor tartja esküvőjét özv. 
Wégner Ödönné úrnővel, a Kert utca 7. sz. 
házban.

* E őadás Boszniáról. A kereskedelem­
ügyi miniszter intézkedésére az orsz. közműve­
lődési tanács a kiválóbb magyar kulturális góc - 
pontokon előadások tartását határozta el Bosz­
nia és Hercegovináról s ezen előadások tartá­
sával Bálint Imrét, a magy. kir. Kereskedelmi 
Muzeum aligazgatóját bizta meg, aki, a 
minisztériumban az annektált tartományok 
ügyeinek előadója, teljes alapossággal ismeri 
Boszniát és Hercegovinát. Bálint Imre Nagyvá­
radon kezdi meg előidásainak sorozatát, a nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara, továbbá a 
Biharmegyei Népnevelési Egyesület és a Szig­
ligeti Társaság rendezése mellett. Az előadás 
Bosznia és Hercegovinához való gazdasági, ipari, 
kereskedelmi, politikai, etnográfiai stb. viszo­
nyunkról szól, is mertetvén ezen szempontok kap­
csán a monarchia legújabb két tartományát. Az 
előadás során igen szép vetített képekben mu­
tatják Bosznia és Hercegovina nevezetességeit» 
kiválóbb szebb pontjait. Az előadás kedden, 
március y en délután ó órakor lesz a városház 
nagytermében. Kz előadáson hölgyeket is szí­
vesen lát a rendezőség.

* Egy elfelejtett Utca. Várad-Velen­
cén pár evvel ezelőtt nyitották meg a Tem- 
plom-tétrel szemben levő uj utcát, amely az 
uj vasbeton hidra vezet majdan. Az egész 
utca be van építve csinos uj hátakkal, de 
ezek a házak majdnem megközelithetlenek az 
óriási sártól. A kocsi útra hordtak egy kevés 
Körözs kavicsot, de a járdák helyén bogáig 
ér a sár. Vízvezetéke sincs az utcának, se vi­
lágítása; pedig az utcán ott vannak a villamos 
oszlopok, a magán fogyasztásra s ezekre a 
közvilágítás vezetékét és a lámpákat kellene 
csupán elhelyezni, hogy az utca világítást kap­
jon. Az utca lakossága tegnap kérvényt adott 
be a városhoz, amelyben kérik, hogy végre- 
valahára gondoljon ezen utcára is a város és 
járdát, vízvezetéket és villamos világítást adjon.

* Államsegély a községeknek. Bi- 
harmegyében lapunk volt az első, mely rámu­
tatott a községek siralmas helyzetére s hivat­
kozva a községek nagy pótadójára a jelenlegi 
állapotokat tűrhetetlennek tartva, államsegély 
nyújtás eszméjét vetette fel. A községeknél 
ime bekövetkezett az,amire akkor rimutaitunk, 
mert a községek helyzetével iegismerősebb 
egyének, a községi jegyzők, már tegnap beje­
lentett k a helyzet tarthatatlanságát és állam­
segélyért folyamodnak. A községi jegyzők 
egyesülete az, mely a vármegye törvényható­
ságának közbélépését akarja kieszközölni. Teg­
nap beadványt intéztek a jegyzők a megyéhez, 
melyben elmondják, hogy a tulmagas pótadók 
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folyó évi február l-tő> a túlságos házbér­
emelés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle üzlet­

helyiségbe helyeztem át.

miatt nem csak a községek jutnak a csőd 
szélére, de az adófizető polgárság is a vég­
pusztulásnak néz elébe. A jelenl-gi éllapotok 
tarthatatlanok, melyeken fö tétlenül segíteni 
kell, ha a nagy pótadók árjában nem akarják 
megfullasztam hagyni a községeket A segítség 
pedig csakis az államtól jöhet. Az 1888. évi 
törvények különben világosan intézkednek a 
községek államsegély nyújtására nézve. Eddig 
a törvény idevonatkozó intézkedését nem vet­
ték igénybe a községek. Most azonban a hely­
zet annyira szorongatott, hogy kénytelenek az 
iránt folyamodni. A jegyzők azért arra kérik a 
vármegyét, hogy Írjanak fel a kormányhoz 
miszerint a tulmagas pótadókkal t rhelt közsé­
gek részére az állami adók tiszta jöved Imének 
10 százalékát államsegéiyképen adományozná a 
kormány. A jegyzők kérelmével a legköze­
lebbi közgyűlés fog foglalkozni. A törvényha­
tóság határozatát a jegyzők minden vármegye 
törvényhatóságának meg akarják küldeni.

* Adomány a Tantók Háxa javára. 
Klein Stefánia és Rigó Szeréna Ms. Reissert 
Anna elhunyta alkalmából 10 koronát küldtek 
a Népnevelési Egyesület elnökségéhez a Bihar­
megyei Tanítók Háza javára. Az adományéit 
ezúton mond köszönetét az elnökség.

* A® Apó ló újjáépítése. Mint említet­
tük, Rimanóczy Kálmán építész elkészítette az 
Apolló helyére építendő bérház terveit. A ha­
talmas 3 emeletes épület igen szép, modern 
bárok stílben van tartva, s e yike lenne a vá­
ros legszebb épületének. A földszinten üzletek, 
félemelet magasságban, a sarkon kávéháznak 
alkalmas helyiséggel. Az I. emeleten 5—6 szo­
bás, a II, és II. emeleteken pedig kisebb laká­
sok lennének. A világítás közbeeső világitó ud­
varokkal, pompásan van megoldva. A főlépcső 
a Rákóczi-utón, egy kocsi bejáró pedig Sza- 
niszló-utcán lenne.

* A azociáliata kenyérsütöde Evek­
kel ezelőtt a nagyváradi szociálisták »Világos­
ság« szövetkezet cime alatt kenyérsütődét nyi­
tottak s azon címen, hogy a szegény munkás 
népet olcsó kenyérrel látják el, a várostól ked ■ 
vezményeket s 500 korona kamat nélküli köl­
csönt kaptak. A munkások nem jutottak olcsó 
kenyérhez, azonban az 500 korona elúszott, a 
Vi'ágosság helyett sötétség lett a kenyérsütő­
dében, mert egyszerűen megbukott. Azóta a 
kölcsön ügye lógott, mig most dr Ágoston Pé­
ter szalon szociálista kiegyezést hozott létre 
50 százalékra; a szocialisták 250 koronát fizet­
nek vissza az 500 korona kölcsönből s a város 
ezzel megelégszik.

* Terveztetések a jövőre. Nemrégen 
Rimanóczy Kálmán műépítész nagyobbszabásu 
tervezetet készített, amely szerint a Nagypiac­
térről, a mai uj gyalogvashid helyén építendő 
kocsihidon át, Úri utcával kapcsolatban körutat 
létesítsen a város. Kőszeghy József főmérnök 
másként tervezi a körutat és pedig akként, 
hogy a majdan építendő kocsihidról, a ref. in- ,

I ternátus és a Tisza házon keresztül Ritoók 
Zsigmond-utcára nyittassák egyenes utca, a vár­
megyeház pedig akként építtessék újból, hogy 
Úti utca J ikab Mihály utcáig hosszabbittassék 
meg. Azt sem helyesli a főmérnök, hogy a 
Szent László-téri hid az Ezredévi-emléktérre 
vitessék át, mert itt is dísztelen lenne. A mai

i Szent László-téri hidat legfeljebb az állam ve-

Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás köszönetemet fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő­
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem marad a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 

Strohmayer Pál 
Nagyvárad, Bémer tér.
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hetné meg, valamely község területére. A fő­
mérnök kéri, hogy a város törvényhatósága 
elvben mondja ki a megyeház áttörését, egy 
kocsihid építését és ezen hídról Ritoók-utcáig 
uj utca nyitását.

* A Szent László tőr rendezése. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
elhatározta, hogy a Szeut László-teret rendez­
ted és pedig a főútvonalakat kockakővel, a 
mellék utakat aszfalttal, az árulóhelyeket pedig 
aszfalt kockákkal burkolatja, hogy ha majd a 
teret parkírozzák, az aszfalt kockák felszedhe- 
tük legyenek. A burkolási munkákra beérke­
zett ajánlatoknál úgy a magyar aszfalt rt., mint 
az angol aszfalt részvénytársaság adott be 
ajánlatot. A térrendezésre vonatkozólag Sztarill 
Ferenc építész egy önálló tervet készített, 
amely szerint a Szent Líszló téren földbe 
sülyesztett vásárcsarnokokat építenének s ezek 
tetejét parkíroznák. Nagyvárad város szépészeti 
és közlekedési szakbizottsága hétfőn, március 
hó 6 án délután 3 órakor ülést tart, amelyen 
a Szent László-tér rendezésére tartott ajánlati 
tárgyalás eredményére adandó vélemény és 
ezzel kapcsolatban a Sztarill Ferenc által ké­
szített tervezet, a földbr-sülyesztett vásárcsarnok 
kérdése felett tanácskoznak.

* Adományok az élesd! szanatórium­
nak. A Bethlen üdülőhely részére dr Móricz 
Ernő vármegyei főorvoshoz újabban a következő 
adományok érkeztek: Kétzi hitelszövetkezet 2, 
csökmői hitelszövetkezet 2, bihari hitelszövet­
kezet 5, geszti hitelszövetkezet 10, Nagyvá'adi 
Takarékpénztár r.-t 50, Biharmegyei Kereske­
delmi Ipar- és Terményhitelbank 20 korona, 
összesen 89 kor. Eddigi összegyűjtés 269 ko­
rona.

* A vizBzabályozók túlkapásai. A 
Hortobágy belvizek szabályozó társulata ellen 
az utóbbi két hét alatt a vármegyéhez özöné­
vel érkeznek a panaszok. Ez a vizszabályozó 
társulat a beosztásánál fogva olyan terüle­
tedre is kiterjeszkedik, ahol tulejdonképen 
nincs semmi feladata, mert már ott más viz­
szabályozó működik. Különösen a Berettyó víz­
szabályozó társulat az, melynek árterületébe a 
Hortobágy minduntalan belebotlik. Legutóbb a 
Hortobágy társulat újabb árvédelmi adóval 
rótta meg a birtokosokat. A birtokosok erre 
valósággal felzudultak és özönével adjak be a 
vármegyéhez panaszaikat. A tegnapi nap fo 
lyamán Kenéz Zoltánná földbirtokosnő prnasz 
kodott a túlságos magas árvédelmi adó ellen. 
Kenezné panaszában elmondja, hogy ma már 
árvédelmi adóba oly tetemes összeget kényte­
len fizetni a birtokos közönség, hogy az egy 
ezer holdas birtok jövedelmét annyira meg­
zilálja, hogy a birtokosnak mi sem marad. Va 
lósígos átok az, ha valamelyik birtok vélet­
lenül árvédelmi területbe jut. A tulajdonosnak 
a töméntelen adó miatt úgyszólván mi sem 
marad. így a mezőgazdaság tönkre fog jutni 
s nem csak a kis, de a nagybirtokosok is 
kénytelenek lesznek túladni birtokaikon, mert 
igy csak a vizszabályozó társaságoknak keres­
nek. A panaszok tárgyában a fötdmtvelésügyi 
miniszter fog dönteni.

* A becsületes munka. Az érmihály 
falvai főszolgabíró tegnap beterjesztette azok­
nak a munkásoknak a révsorát, «kiket hosszú 
és becsületes munkásságukért kitüntetésre 
ajánl a földmiv lésügyi miniszternek. A fő­
szolgabíró Varga György piskolti, Lakatos 
Dezső bagaméri, Balogh Imre és Bdaskó Fe­
renc ssalacsi munkásokat javasolja kitün­
tetésre.

• Fiilöp István Nagyváradon. Az 
esztári gyilkosság elkövetőjét ina fogják beszál­
lítani a nagyváradi ügyészségre. A kegyetlen 
fiatalembert egyáltalán nem törte meg cseleke­
dete. Az esztári lakosság a legnagyobb izga­
lommal tárgyalja az es tét és nagy részvéttel 
van a tragikus véget ért községi jegyző «sa- 
ládjáv d szemben. A csendőrség a vizsgálati t 
befejezte s annak eredményéről ma fog az 
ügyészségnek beszámolni.

x SzölőtenyéBitis és a peronOBpora. 
Hogy a szőlőnek mily nagy ellensége a pe- 
rooospora azr mindan szőlőbirtokos saját ta­
pasztalatából megítélheti, de különösen as idén 
u ptrenosporának rendkívüli erős fellépése 
folytán a szőlőbirtokosok ezrei saját zsebükön 
érezték, hogy mennyire »leugedhetetlan a pe- 
rouospora legyőzésének el nim hanyagolása.

Hs azoabsn a perorospora az oltvány­
iskolában még nagyobb kárt okos s hogy a 
kár inkább a szőlőbirtokosokat, mint a szőlő­
telep tulajdonosokat érinti, azt kevesen tud 
hatják: mert, amint az oltványok az iskolá­
ban a peronosporácak elégtelan legyőzése, 
' agy annak az elmúlt nyáron rendkívüli erős 
föllépése következtében még a tenyésztés be­
fejezése előtt őlvesstik levélzetöket, akkor 
szőlőtelepítésre felette csekély értékűek.

0 tványtelepeken tehát, melyeket az el­
múlt nyáron a peronospora erőse» megtáma­
dott s a levelek idő előtt lehulltak, az oltvá­
nyok nagyon kevés, vagy semmi tartalék anya­
got sím gjüjthettek. Az ily oltványok nem, 
vagy csat nagyon csem vézzül hajtanak ki és 
az a szőlőbirtokos, aki ilyen peronosporás olt- 
ványtelep'ől szerezte be oltványait, igen nagy 
kárt fog szenvedni.

Nagy szolgálatot vélünk tehát tanai mia- 
den szőlőbirtokosnak, kik uj telepítéseket Mán- 
dékozivk létesíteni, ha alább egy nagy s»őő 
telepet nevezünk meg, melynek oltványai ezen 
peronosporadus évben egé^z nyáron át késő 
őszig p-roi o pora mentesen álló.tik és az 
egész tenyésztési időszak alatt oly buja egész­
séges levélzetük volt, hogy az ezen cég áltál 
szállítandó oltványok, mivel tartalék tápanyag­
gal dúsan el vannak látva a legkitűnőbb ered­
ménnyel ültethetők — ez a rég ismert »Kü­
kül Őmenti E ső Szőlőoltvánj telep« Medgye- 
sen. Tulajdonos Ca-pari Frigyes.

Aki tehát suiyt fektet arra, hogy egészsé­
ges peronospora mentes, tehát tartalék táp ■ 
anyaggá dúsan ellátott, biztosan fakadó szőiő- 
anyagut szerezzen be, f rduljon az említett 
már évek óta felette tiszt-sségesnek ismert 
szőlőtelephez és pedig mielőbb, mert ezen év­
ben a már említett okoknál fogva jó szőllő- 
aayagban igen nagy hiány lesz s az oltvány- 
a lyag ára előreláthatólag rövid idő alatt a nagv 
keres et folytán emelkedni fog.

Borzalmas lesz a tavasz 
azoknak, kiknek szeplőt és májfoltot hói. Ezt egyedül 
a torony alatti Újvárosi drogéria Hóvirág 
crémje szünteti meg

NAGY MEGLEPETÉS 
vár azon igen tisztelt hölgyekre, kik filzőszükségle- 
teiket nálam óhajtják beszerezni, mert egy bécsi gyár 

feloszlása alkalmával nagy tö­
megvásárlást eszközöltem és 
abban a szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy párisi és bécsi mo­
dellek után készült füzöki t gyári 
áron alul, lu°/0 engedménnyel 
o árusíthatom. o
Mérték után készült fűzőim a leg 
jobbaknak vannak elismerve, gyorsan 
Készülnek, legolcsóbbak és legtartó- 
sabbak. Mindezeket a birtokomban 
levő számos elismerölevél, valamint 
a nagyszámú helyi- és vidéki megren­

delőim Igazolhatják.
Sizv es pártfogásáért esedez

vrvM m vr v mi a a Szigligeti színház mö- IZSÁK LIDIvésznőinek fűző szállítója. 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 1. szám. 
I Fűzők javítása és tisztítása gyorsan eszközöltetik. | 
I Kezsmarszky-haskőtők mérték után készíttetnek. ■ 

x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits-palotában egy modern fegyverüzletet nyi. 
tottarn, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok, 
l^dányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A. vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

{Kolosváry Sándor
I ékszerész, arany és ezüstmüves 
g Nagyvárad, Bémer tér 208. sz.

1 
ií

S Brllliáns ékszerek, aranyáruk, 
g ezüst dísztárgyuk és evőeszkü- 
| zök valamint zsebórák nngy- 
rt raktára.

5

| Két portál eladó.

Könyvtárak kiegészítésére, berendezésére 
költségvetést küld: Benkő Atur könyvkeres 
kedő és Modern Antiquarium Nagyvárad. Rákóczi- 
ut 10. sz. Ugyanott mindenféle könyvek legjobb 
áron vétetnek.

| Uj virágüzlet!__  »

1 Fratrics János f
2 kereskedelmi és mükertész. £
2 Kertészeti telepe: Szent János. —Virág- £ 
■U : csarnoka: Szent János-utea 1 szám, : : §■
S ahol minden időben frissen i
7 vágott virágokból készülnek £

* báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok | J szép kivitelben, előnyös árak mellett. *

x Mezőgazdaságok, szeszgyárak kas­
télyok és magánlakásoknak, kiknek bármelv 
gőz-, vizi , vagv motor üzemük van, a legol­
csóbban jönnek ki a villamos világítással, erre 
nézve Stern Adolf nagyváradi electrotechnikai 
c;g bárkinek szívesen szolgál felvilágosításba’, 
részletes költségvetés, díjmentes. Ugyancsak 
berendez villamos jelző csengőket, telefont, vil­
lámhárítót készít, azonkívül Csillárokat fémből, 
bronztól, vasból galvanizálva minden kivitel­
ben. A javított dr Just féle Woltram-lámpák 
raktáron.

■! ■
Ifj, Rimanóczy Kálmán 

mübutorgyára
Városi raktár Fő-b., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezt-sek és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■ ■
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Ne vásároljon
addig mellfüzőt, haskötőt, egye­
nesen tartót, és Késmárkházi 

nadrágot, mig

Rosenfeld R.
Sas-passageban levő 

miderraktárát 
meg nem tekintette.

|........... $
Törlesztésen kölcsön i |

Feltételek:

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 

Nagyvárad. Lévay-palota,
Esredévi emlék-tér sarok.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo- 
noa urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás (leletét 
átvettük a az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló ]ósáp aodera ót ízléses kálybálikkal, 
poatos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 
:: legegyszerűbb ;•

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási makik i legröildíbli Idi alatt «szközölrataek. 
>íajyb»csü megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Öväry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajoz utódai).

Cuengeri-atca 27. asám.

rMielőtt
az őszi és téli ruhaszük­
ségleteiket beszereznék, ne 

mulasszák el

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

előnyös árairól és eredeti 
angol szöveteinek kitűnő 
minőségéről és elegáns 
szabásáról meggyőződni. 

Nagyvárad, Szt. János-utca.

x Mikor pártoljuk a hazai ipart ? 
Ha a termék van olyan jó, mint a külföldi, ha 
beszerzése előnyös. íme itt az alkalom magyar 
ember készítménye, magyar termék, mégis kiállja 
a versenyt bármely külföldivel. Ki ne hallotta 
volna hírét a Siklinél beszerezhető Gyulatinnak, 
mely megóvja a fogat a romlás, poriás és lazulás­
tól, letisztítja a fogról a feketeséget, barnaságot, a 
fogfájást rövid idő alatt megszünteti s mégis alig 
kerül napi használata személyenkint 1 fillérbe. Kér­
jük minden gyógytár ős droguériában, valamint 
fűszer és fodrász üzletben a Sikli Gyulatint. Ára 
üvegekint 1.50 és 3 korona. Főraktár Sikli Jó­
zsefnél Halász-utca 10. számú háznál, mely 1950 
koronát jövedelmez és még beépíthető telekkel bir, 
szabad kézből eladó.

x A »Nagyváradi Messe ugor-Boy1 
gyorsküldöne vállalat szives tudomására hozza az 
érdeklődőknek, hogy a futárok karján látható 693 
szám a vállalat telefonszáma. Szükséges a számot 
feljegyezni, mert a folyton változó tavaszi időjárás 
miatt előforduló hirtelen megbetegedés esetén a 
vállalat gyorsan előteremti a házi orvost, megvárja 
a rendelvényt és gyorsan hoz gyógyszert.

M 1

w í

CZAPFALVIJÓZSEF 
■Úllí, ép 31 fit 6«

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 isám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

W

*ii-

Elvállalok mindé» e szakmába vágó mun­
kát u, m. : fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bátorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást Vidék 
mejrendsléseket n Isgpontosabban kiesve k

Tisztelettel
358 Oapfalvl József

jn, B J

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Vasárnap délután: Testőr, este: Elvált 

asszony.
Hétfő: Hanalcó és társulata vendégjátékát 
Kedd: Hanakó és társulata vendégjátéka 
Szerda: Liliomíi (Rózsahegyi Kálmán ven­

dégjátéka.)
Csttörtök: Elvált asszony.
Péntek: Trenk báró.
Szombat: Cigányszerelem.
Vaiárnap d. u. Tatárjárás; este: Sárga 

liliom. (Újdonság.)

Traviata Ch Révi Auréiia a Traviata 
címszerepében búcsúzott el tegnap este. Vio­
lette szerepe igazán neki való, meleg «sengésü, 
szép, könnyű hangja, fényes koloraturája és nem 
mindennapi játszóképessége teljes mértékben 
érvényesült. Kissé szokatlan volt, hogy szer.pét 
olaszul énekelte, de sziveién elnéztük neki, 
amiért oly szépen énekelt. Bármikor nagyon 
szívesen látjuk viszont, akár mint a társulat 
állandó tagját, akár mint vendéget. Mihályi teg­
nap is pompásan énekelt s hogy a zenei hatás 
ne romolják, a duettekben ő is olasz 'szöveget 
használt. Asszonyi is nagyon jól megállotta a 
helyét, a zenekar és énekkar nemkülönben, kü­
lönösen aa utóbbi sokkal jobb volt, mint leg- 
utólsó alkalommal. Általában az egész előadás 
egyike volt a legsikerültebbeknek és a főbb 
szereplők többször kénytelenek voltak a lám­
pák elé jönni a felvonások végén a sok tapsra, 
mely előidás közben is lépten-nyomon fel­
hangzott. —6.

Hanako Nagyváradon.
Holnap este mutatkozik be Hanako, a 

világhírű japán színművésznő és társulata két 
estén át a nagyváradi közönségnek, Látás ér­
deklődés mutatkozik a japán előadások iránt, 
mert naég nem volt alkalmunk az txotikus 
színészek játékmodorát látnunk. Hanako és 
társulata két eredeti japán drámát ad elő, amit 
a közönség tájékoztatására itt ismertetünk:

I. A teakázban. Dampe Murasaki hires 
courtisan kiválasztottja táncol ennek cselédjé- 
jével, Otyovak, amig megjelenik Murasaki és 
Dampe igyekszik őt szerelméről meggyőzni. Zaj 
hallatszik, eltávoznak. Megjelenik Tosa lovag, 
aki Murasakit óhajtja látni, ezért is a cseléd­
nek egy aranyat csúsztat a kezébe. Ezt a jele­
netet meglesi Murasaki, kacag és Dam- 
peval a lovag felé közeledik. Teáznak, 
Tosu kéri a nőt, táncoljon és pénzt ki­
nél a szórakoztatásáért. Murasaki sok pénzt 
lát a lovagnál, elhatározza, hogy ki fogja ra­
bolni. Tosa rosszat sejt, kérdőre vonja Dampét, 
hogy mit keres a nő házában, amire ez azt fe­
leli, bogy kellemes estét akart magának sze­
rezni. A nő kérésére a lovag megengedi, hogy 
Dampe itt maradjon. Ez pedig kéri a lovagot, 
tanitsa meg őt vívni, de a nő int neki, hogy 
távozzék. El is megy, Murasaki mérget ad be 
a lovagnak és kirabolja. A család belép, ellen­
mérget ád a lovagnak, ápolja és elősegíti me­
nekülését. Murasaki ezt észreveszi, őrjöng és a 
cselédre támad, az ágyra veti, hogy megölje. 
Tosa magához tér, azt hiszi, hogy Murasaki 
fekszik az ágyban, lefejezi. E pillanatban visz- 
ssa érkezik Dampe, megverekszik a lovaggali 
aki megöli. Murasaki megjelenik, látva szeretője 
és a cseléd halálát, rémülten menekülni akar, 
de Tosa utóiért és megfojtja. II. Oiake A 
nemes Joshito befejezve az olvasást, inasát hívja, 
behozatja napernyőjét és legyezőjét, mert sétálni 
akar. Joshito a szomszéd szobában fölveszi köpe­
nyét, de a meleg miatt otthonhagyja. Sétára indul 
inasával. Otake, a kis cseléd megérkezik Ui- 
nője piperetárgyaival rendezi magé' a tükörben,
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táncolni kezd, majd úrnője köpenyét veszi fel. 
ßeiep úrnőjének egyik imádója, aki összeté- 
vesiti a cselédet un őjével. Otake ijedten hátat 
földit, a« imádó dühösen távozik. A k s cteléd 
megdöbben. Jön az inas a vásá>o t holmikkal. 
Meglátja kedvesét az Úrnője ruhájában. Megkéri 
a leány kezét. Ez igent mond Az inasnak 
eszébe jut, hogy úrnője visszavárja. Kéri a le 
ányt, meg ne lepesso magát urnőj rnhájában. 
Alig hogy távozott, visszajön az imádó és is­
mét visszautasítják szerelmi vallomását. E fölötti 
dühében megöli a nőt. Az úrnő hazatér, a cse­
léd haldoklik és egyesíti Joshitot imádójával. 
VŐlegéayének pedig, aki fájdalmában összeros- 
kad, megígéri, hogy visszatér hozzá uj alakjá­
ban, melty'1 m»jd Buddha felruházza.

Rózsahegyi Kí'min vendégjétka. A 
nagyváradi közönség régi kedvence lép fel szer­
dán, mint vendég. Rótsah.'gyi Kálmán, a buda­
pesti Nemzeti Színház kiváló művésze lesz a 
vendég. Szigligeti Ede évfordulója alkalmából 
a »Liliomfi« megy és a vendégművészt szer­
ződtette az igazgató a címszerep eljátszására.

rt
I«

koronaSzék fény ágy egy matraccal 1» 
Sodronybetlt 10 korona 
Rézkarniss 5 korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható fii
vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca 

' 10 sz. Telefon 636.

IRODALOM.
Az É at 10 ik száma gazdag éa változa­

téi tarialotraaal jelent meg. Kiemeljük belőle 
a Vasárnapi levelet, Erdős R»née Két király­
asszony című bibliai tárgyú elbeszélésének 
folytatását, Doctor Horetio tudományos cseve­
gését a pestistől, Harkányi Lajos költeményeit 
s Krúdy Gyula gyönyörű regényének a foly­
tatását. A többi rovat ia rendkívül gazdig és 
tsrtaima», az illusztrációk sokasága pedie ml­
viszi kivitelű Az Elet szerkesztősége és ki­
adóhivatala. Budapest VII. Damjanich u. 50.

; Tombolatárgyak
: ' Legyezők é;
: ' Näuzajándékok é;

Játékszerek ; ;
! Hegedű és hegedű hurok ' ■
Utazó-kofferek és tóskdk v
Téli áruk : alsóing és nadrág j 
Bőr és kötött keztyűk ;
Valódi szolingeni acéláruk

■ Ridikíilök, gramofonok
! Újdonság! Újdonság!

aluminium konyha-edények j
Gál Ferencnél,

§ Nagyvárad, Rákóczi-ut, Bazár-épület.

■ NAGY OCCASIÓ! ■

1

Tavaszi újdonságok megérkeztek 
kosztüm, blúz-kelmék, francia 
delalnok, csipkék, sejtnek. Meny­
asszonyi kelengyéket vegyünk 
olcsón és megbízhatóan. Menjünk

1

s«»

RADÓ és KERTÉSZ-hez
Telefon 1030. Kossuth-u, 2.
_______________________ ii

i

T AN Í G Y.
Vádak egy tanító elun Ily cim alatt 

megirtuí, hogy a nagyürögdi g. kath. lelkész 
panasz beadvánnyal fordult a közigazgatási bi­
zottsághoz Ssiláfyi János tanító ellen kisebb 
szabálytalanságod elköv -tésével vádolván őt. Az 
illető tanitó sorra cáfolja a panasz tárgyát ké­
pező vádakat s a fegyelmi vizsgálat elrendelé­
sét kéri önmaga ellen. A gör. kath. püspökség 
elrendelte a vizsgálatot.

EGYESÜLETEK.
A Kathoku» Kör közgytTéae. A 

nagyváradi Katholikus Kör választmánya teg­
nap este tartott ülésében, dr Karácsonyi JA- 
nos kanonok elnöklete alatt előkészítette a mai 
évi rendes közgyűlés tárgyait. A közgyűlés ma, 
vasárnap, március hó 5-éu délután 5 órakor 
lesz a Kör helyiségében, amelyen báró Gtr- 
licty Ferenc elnököl. A közgyűlés tárgysoro­
zata a következő. 1. Titkári jelentés a Kör 
1910. évi működéséről. 2. Az 1910. évi s»á- 
madás megvizsgáióinak kiküldése. 3 A meg­
vizsgált 1910 évi számadás jóváhagyása s a 
pénztárnoknak adandó fölmentvény tárgyában 
határozat hozatal. 4. Az 1911. évi költségelő­
irányzat megállapítása. 5. Az igazgató választ­
mány javaslata az évi 8 korona rendes tagsági 
dijnak a helybeli tagoknál 12 koronára, alapító 
tagsági dijnak 200 koronáról 300 koronára 
fölemelése tárgyában; ehez képest az alap­
szabály 9. §-án»k módosítása. 6 Az alap­
szabály 19. § ának «ódositá-a az évi rendes 
közgyűlés határidejének megállapítása tárgyá­
ban. 7. Az igazgató választmány két tagjának 
megválás tása.

A Népneveié«! Egyet v'ila«>tm»nyi 
ülése. A Biharmegyei Népnevelési Egyesület 
választmánya tegnap délután 5 órakor a vár­
megyeház kistermében Práter Barnabás al­
ispán elnöklete alatt Ülést tartott, melyen a 
nault év számadását tudomásul vették s a tar­
tandó közgyűlés tárgysorezstát állapították 
meg Az egyesület közgyűlését április 2-átt 
fogják megtartani. A választmány több apróbb 
folyó ügyet tárgyalt le s az elnöx 6 órakor ai 
Ülést berekesstette.

TÁVIRATOK.
A király elutazása

Budapest, márc. 4.
(Saját tudósítónktól.) A király ma dél­

után 2 órakor indult Budapestről. A Szent 
György-téren ax uralkodó fogata után egy 
gyászruhás nő futott, aki kérvényt akart 
az uralkodó fogatába dobni. A rendörök 
megakadályozták az asszonyt szándéká­
ban. Az esetre figyelmessé lett a király 
is, aki meglassította a fogatát. A nőt a 
detektívek nem engedték az uralkodóhoz. 

Később megállapították, hogy a nő Remér 
József tisztviselő özvegye. Az uralkodó 
vonatát Marscheggig kisérték az állam­
vasúti tisztviselők.

A Justh és reform párt.
Budapest, márc. 4.

(Saját tudj A Justh párti képvise­
lők, akik a reform pártnak is tagjai, ma 
elhatározták kilépésüket. A kilépés oka 
az, hogy őket a párt által rendezett 
választójogi előadásra nem hívták meg.

A pápa kelyhe Pozsonynak
Róma, márc. 4.

(Saját tud.) A Pozsonyban létesítendő 
Erzsébet műemlék részére, a műemlék 
bizottság védnöknöje egy kelyhet kért a 
pápától. A pápa a kérelmet teljesítette a 
kelyhet legközelebb Pozsonyba fogják 
küldeni.

A. trónörökös útja.
Budapest, márc. 5.

Ferenc Ferdinánd főherceg tegnap 
reggel fél kilenc órakor Hohenberg her­
cegnővel, gyermekeikkel és kíséretével a 
Basilisk hadihajón folytatja útját a Brioni 
szigetre. Fogadására a pályaudvaron Ho­
henlohe herceg helytartó, Ritter alten- 
gernagy kikötőparancsnok és gróf Attem 
kerületi parancsnok jelentek meg.

Letartóztatott agitátor.
Scászvaros, márc. 4.

(Saját tud.) Ma a csendőrség letar­
tóztatott egy Rostescu nevű román lel­
készt, aki a lugosi püspöktől az egyház 
részére érkező pénzt elsikkasztotta. A le­
tartóztatás nagy feltűnést keltett, mert 
Rostescu Vlád Aurélnak volt nagy kor­
tese. Vlád Rostescu érdekében úgy az 
ügyészségnél, mint az alispánnál lépése­
ket tett, azonban a lelkészt nem sikerült 
siabadlabra helyeztetni.

NYILTTÉR.

BÚTOR 
átköltözés miatt, 

olcsó 
REISZ bútorgyárában 

május 1-töl
Rákócz i - ut 14.
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Igazgatóságunk határozta folytán az egész or 
szágban bevezetett egységes, szabott gyári árainkból, 
amelyek minden egyes pár lábbelibe be vannak 
bélyegezve, kizárólag Nagyváradon a

Béni er-téren a Bi»»ár-épilletben 
és Kossutli-utcxa 5 szám alatti 

fióküzleteinkben 1911. március Itől kezdődőleg 
visszavonásig

10 °/o engedményt
adunk.

Ezen elhátározásunkban ama hazafias gondol­
kodás vezérelt bennünket, hogy útját álljuk az 
ijesztő mértékben növekedő cipőbehozatalnak, amely 
a legutolsó statisztikai kimutatás szerint 1910 ben 
25.000,000 koronára rúg.

Reméljük, hogy városunk hazaíiasan érző vevő­
közönsége nagy megelégedéssel fogja igazgatóságunk 
eme hazafias érzéséből fakadó elhatározását tudo­
másul venni, annál is inkább, minthogy ezen 10 
százalék engedmény folytán a cipőket oly árban 
árusítjuk, amely árakkal, a minőséget tekintve 
semmiféle külföldről behozott cipő a versenyt fel 
nem veheti.

Ekkép a remélhetőleg beálló nagyobb fogyasz­
tás folytán abban a helvzetben leszünk, hogy azo 
kát a cikkeket is, melyeket ma még magunk is 
beszerezni vagyunk kénytelenek, itteni gyárunkban 
állíthassuk elő.

Hazafias tisztelettel

Moskovits Farkas és Társa
cipő- és csizmagyár részvénytársaság.

Járványos betegségeknél 
mint kolera typhus vagy lázas betegségeknél fő a 

viz, legbiztosabb óvszer a

mint uyitlkii oldó szer, úgy magában mint 
meleg tejjel vegyítve köhögésnél, rekedtségnél, füdöhu- 
rntnál stb. legjobb gyógysikerrel ajánltatik 1 Nehezen 
emésztő, gyomorhurutnál kitűnő hatása van! Hugy- 
hajtó gyógyital! — Kérjük minden kávéházban és 
vendéglőben bor vagy pezsgőhöz, mindenkinek kitünően 

fog izleni.
Főraktár: JhdRj Antal utóda cégűéi van.

A Leszámítoló és Jelzálogbank 
r. t. igazgatósága, felügyelő bi­
zottsága és tisztviselői melv meg- 
illetődCs-tl tudatják az igazgatóságilletődes! 11 tudaiják 
erden.es elnökének

Guttmann József
folyó évi március 4-én történt el­
hunytét.

A boldogult intézetünk fenállása 
óta mint az igazgatóságnak elnöke 
fáradhatatlanul és sikeresen munkál­
kodott közre az intézet javán, mely­
nek fejlesztése és felvirágoztatása 
körül hasznos munkálkodásával ma­
radandó érdemeket szerzett.

Elhunyta fájdalmas veszteség inté­
zetünkre s ti-zteletreméltó emlékét 
mindig kegyelettel és hálás elisme­
réssel fogjuk megőrizni.

Nagyvárad, 1911. mára 4.
Áldás emlékére!

.

KÖZGAZDASÁG.

Az Általános Takarékpénztár 
tőkeemelése.

Szombaton, folyó hó 4-én délután tar­
totta meg az Általános Takarékpénztár rend­
kívüli kt zgyülését, melyen az intézet alaptő­
kéjét egy millió koronára emelte fel s «gy- 
úttal rz igazgatóságot és a felügyelő bizott­
ságot uj tagokkal erősítette meg. A közgyű­
lést, melyen a részvényesek nagy számban 
vettek részt, Bordi Ferenc igazgatósági elnök 
vezette. Jelenvoltak:

Lőwinger József, Sehwartz Mór, Molnár Béla, 
Berkes Bertalan, Bordó Ferenc, dr Adorján Ármin, 
dr Mártonfy Marcell, dr Waldmann Béla, Stern 
Li pót, Czillér Imre, dr Fischer Imre, örley Simon, 
Weisz József, Fekete Sándor, Blum Lajos, Reichard 
D. L, Rothbart A. Ede, Neumann Gábor, Engel 
Ignáe, Rosinger Jakab, Aufricht Mór, Hirsch Mór, 
Székely Sándor, Róth Henrik, Hőnig Ignác, Polák 
Pál, Svhwartz Hermann, Schiff Éliás, Balázs A1 
bért, Brand Jenő, Bihari Jenő, Rosinger Sándor.

Elnök röv d megnyitójában hangoztatta a 
intézet szép fejlődését és az alaptőke felame- 
lésének szükségességét és jelezte egyúttal, 
hegy a kibocsátandó részvénytőke túlnyomó 
részben már biztosítva is vsn, amonnyiban az 
esetleg »em jegyzendő részvétiy- k á vételére 
szindikátus alakul.

Azután Lőwinger József ügyvezető igazgató 
felolvasta az igazgatóság javaslatát, amelynek 
elfogadásával a közgyűlés kimondotta, hogy a 
jelenleg 600,000 korona alaptőkét 1000,000 ko­
ronára emeli fel és e célból 2000 darab uj 
részvényt bocsát ki 205 korona névértékben, 
úgy, hogy az uj részvények által a tartalékalap 
is 10000 koronával fog növekedni.

Dr Adorján Armin intézeti jogtanácsos tett 
azután előterjesztést az alapszabály ok m -gfelelő 
módosítása irárt több szakaszra nézve, amit a 
mitna közgyűlés el is fogadott.

Végül a közgyűlés az igazgatóságba uj ta­
gokul dr Fischer Imre kórházi főorvost és Fe 
kete Sáneor udvari fényképészt, a te.Cgyeiö- 
bizottságba pedig szintén uj tagul dr Wald 
mann Béla szemorvost választotta be.

A közgyűlés ezután véget ért. Az uj iőke 
kibocsátás iránt a iészvény<sek körében mar 
eddig is élénk érdeklődés mutatkozik, úgy, 
hogy az intézet vezetői bizonyosra veszik, hogy 
a kibocsátandó részvények mielőbb teljesen je­
gyezve lesznek.

Sertéskiállitás Nagyváradon. Tegnap 
az Epreskertben egy igen érdekes és jelentő­
ségteljes* kiállítás nyüt meg. A kiállításon 
Bihaimegyéből igen értékes anyzg került elő, 
melynek nagy részét el is adták. A kiállításon 
igen szép tenyész-sertésekkel vettek részt a 
nagyváradi latin szertartésu káptalan három 
gazdasága, gróf Almássy székelyhrdi és gyula­
vári uradalmat, gróf Tisza Kálmán, Schwarcz 
Sándor, Schwarcz István, Hornstein Hermann, 
Dely Imre, Des Echerolles Ktuspér Gébért, 
Bólóny József, Csapó István, Krausz és Polgár 
birtokosok uradalmai. A tegnap megnyílt vasá­
ron eladtak 125 dtb tenyészsertést. A kiállí­
tás még a mai napon fog tartzni és este 5 
órakor zárul. A kiállítás iránt különben az or­
szág minden részéből étdeklődtek.

Felu/ámoláu. Lichtmann San u mezőgaz­
dasági gépüzlete, mivel a Máv. vasutak gép­
gyára Nagyváradon fióküzletet állított fel, fel 
fog számolni s a cég eddig) főnöke Lichtmann 
Samu az államvasutak gépgyárának fiókját fogja 
vezetni. A Lichtmann-cég eddig is a vasúti 
gépgyár készítményeit árusította s most addigi 
vevőit kéri, hogy a Máv. gépgyára nagyváradi 
fiókjához juttassák megrerdőléseiket.

Budapesti tőzsdetudósítások-
Budapest, mác. 3

Értéktőzsde.
Magyar hitel — — _ 866 50
Osztrák hitel — — — 575 jq
4#/0-os koronajáradék — — 91 90
Állam vasút — — — 74 B —
Jelzálogbank — — — 59g__
Leszámítoló bank — — 595
Hazai Bank — — — 315.50
Kereskedelmi részv. — — 17025

Irányzat: Csendes

A gabona tőzsde. 
50 kilogramonkint

Búza áprilisra — — — 11 39
Búza májusra — — — 11 10
Búza októberre — — — 1055
Rozs októberre — — — 815
Zab áprilisra — — — 359
Tengeri májusra — — — 5.74

Irányzat: Lanyha

SZERKESZTŐI POSTA.

Alkotmány (Budapest.) Arról az állítólag 
Nagyváradon alakítandó női kaszinóról, amelyről 
nagyrabecsült lapjukban ma már másodszor Írtak 
itt Nagyváradon — hála Istennek I — nem tud 
senki semmit. Nem i» hisszük, hogy e terv vala­
hol komolyan szóba került.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA
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TÁTRAY és TÁRSAI
J Va< öntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

8 Gyárt: gazdasági gépeket és
I ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
ZZ műhelye. —1

Műszaki gépészmérnöki iroda.
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Lédiji Alpári
Arany Kereszt gyógyszertára

Nagyvárad, Ssent Lúszlótér. 
Alaplttatott 1742, (A román püspökség mellett.) 
Aki az arca üdeségét megakarja őrizni, az csak 

Lédig féle Pármai ibolya arckrémet 
használjon. Egy egész tégely 20 krajcár. 

Ne legyen az arca szeplős, májfoltos, kiüté­
ses, pattanásos, ne legyen ráncos, hanem 

mindig sima, hófehér, csak

Lédig féle Pármui ibolya arckrémet 
használjon, egy egész tégely nappali vagy 

éjjeli 20 krajcár.

1 drb Pármai ibolya szappan 20 krajcár.

® fi M Ä

TISZÁNTÚL

NajjyvArttd város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
áramfogyasztása az izzólámpával szetn- 
százalék mcgtakariíást mutat fel. 40 
W o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor.

melynek 
ben 7ö 
gyertyás 
100 gyertyáié 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dója 72 fillér.
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mmde anemö izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 Ampák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C s illára k, 
ívlámpák

állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön ■ 
célra épített nagy

L, csillár-raktárunkat 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóaa raktáron tartunk
villamos motorokat

t lóerőtől 12 léerőig minden lagyságbii

I 1

vílíamos világítás

ilag 
fről 
:ak
tud 
11a-

H ■

„TISZÁNTÚL“-« 
előfizethet 

mindennap.
■ a

Telefon szám 514.
81

Elvállaljak
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít sőt, átalakítá­
sai, javítását, ivíámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Ffiseerelő telefonja 55. sz

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

A Biharmegyei Gazdák lm és Hitelintézete rt. | l«“1,1«1 ’a"“ a„1 mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsön ökal folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.
Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betetkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.

PALACE SZ iLLODA
Rendes Szidor vezetése alatt,

Palace éttermei és pilseni sörcsarnoka
Untereiner János, volt alsótátrafüredi vendéglős 

vezetése alatt

f. hó S-án megnyílnak
Budapest, Rákóczi-ut 43
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■BBT Védjegy: „Horgonyt* <6543

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 

csuznal es meghűléseknél. ..........
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely á „Horgony“védjogygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40és K2.— 
es úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlán!-az
Prágában, Elisabeths?rasse 5 neu.

39
8

&

&

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-uicza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és ízléses mánkéért jótállók.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.
192

Bumbera István
—.. - papi- és polgári szabó ..... —

í NAGY VARAD, BÉMER-TÉR

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál­
lj litója. lU

I Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

i A Biharmegyei Gazdák /ru és Hitelintézete R. L
Előleget nyújt terményekre, elfogadja 

szoknak bizománybám eladását, raktárá­
ból elad két és három oldalas pörkölt 
szalonnát napi ár m- llett Sertéshizlal­
dájában

hízott sertéseket árusít
naponta d. e. 7—9 óráig és d. u. 3 — 5 
óráig.

Porosz-szalon köszéntégla 
a legkiválóbb 

fűtőanyag
1 órai fűtés kl>. 4 fillér

Nem porzik
Nem piszkit 
Nem hagy salakot 
Sulyhiány kizárva

100 darab házhoz szállítva

5 korona.
Kizarólagfos képviselet

Weisz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Szacsvay-utca 81 sz. Telefon 323-
Vidéki megrendelést pontosan eszközöl.

Rali ó-paszt u 

f Patkányok 
! teljes kipusztitására_ 

szavatosság mellett.
Üvegekben 1 kor., 2 kor. és 4 korona, 

Deísinyi FHffyes
Budapest, V., Marokkói-utca 2 sz. 
Nagyváradon kapható: 193

Geber és Darvas drogériájában.

'Málnás! borviz^
10 liter szállításnál, 1 liter 24 fillér ház-
S3 hoz szállítva ■■
Kitűnő gyógy- és üdítő viz. Gazdag a 
széntartalomban, e’ős.giii ;z emésztés' 
megszünteti a gyomorégést. Hülé^ és kösz- 
vény ellen nagyon ajánlható. FŐRAKTÁR:

Mózes Áron, Nagyvásár-ter 11 sz.
Kapható minden üzletben Vidéki rendelések 
gyorsan eszközöltetnek Egészségesnek bor- 

L ral, gyenge gyomrunak tisztán. 
Velefon 1073. Telefon 1073 1

3—4 középiskolát 

végzett fiú

nyomdász tanulónak 
a „Szent László“- 
n yo indában 

felvétetik.

Eredeti svédgváotniáiiyii 

BOIiINDER 
nyersolajmotorok és cséplőkészletek

Szabó Emil és társa cég képviseletében
Benzin és szivógázmo'orok, loko- 
mobiiok. Malomberendezések. — 
Olcsó és biztos üzem. Legmesszebb­
menő jótállás. Kedvező fizetési 
feltételek. Költségvetés és mérnöki 
kiküldetés díjtalan. Használt, gyá­
rilag kijavított gőzcséplőkészletek. 
! Csereüzletek köttetnek !

A Budapesti Szivattyú- és Gépgyár R.-t.
mintaraktára

Gőz- és kocsifecskendők, kút- 
SZlvatlyuk Városi, gazdasági, tüz- 
: oltó- és motoros szivattyúk : 
Famegmunkáló gépek, építési és szál­
lító eszközök. Mindennemű gazda­
sági gépek szerszámok, gépolajok, 
kenőanyagok és műszaki Cikkek 

raktára.

Nagyváradi Gép- és Műszaki Vállalat
Aczél Viktor

Nagyvárad, Szent László-tér 2.
Telefon interurbán 10—74. sz. 
■HMmm Állandó gépkiállítás, mm
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Drezdai Motorgyár R.-Társ.
Németország egyik legrégibb és legnagyobb 

motorgyára.

Szállít szakköröKuen 
legjobb gyártmányú b e n z i n-, 
nyersolaj-, gáz- és petroleum-

motorokat és locomobilokat 
valamint szívó g áz inó torokat.

I ! Meglepő újdonság ! ! 
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 
a tényleges lóerő óránként csak 
körübelül 1 fillérbe kerül.

™ Főképviselet: ~...........

Gellért Ignác és Tsa I
Budapest, Teréz-körut 41. Telefon 12-91.

Legmesszebbmenő jótállás. — 
Kedvező fizetési feltételek.

________

= NAGYVÁRAD —= 
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5 SZ. 
BEMER TÉB, BAZÁ.R ÉPÜLET )

Valódi 

Mauthner-féle vete- 
inériyésvirágiirgvak 

javított 

gazdasági vetőmagvak 
az áU.mii magvizsgáló ál­
lomás ólomzárjával el­
látva 90 százalék csira­
képességért szavatolunk. 181 

tay János és Tsa 
Nagyvárad, Szt. László-tér, nagyváradi takarékpénztári 
Telefon 249. épület. Telefon 249.

a==i.. .. zb
AZ IGAZ, 
hogy sehol sem lehet oly kelle- 
— mesen szórakozni, mint —

Kecskeiuéthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
— Belépti díj nincs. —■

A vidékiek találkozóhelye.
Száll ódámban szobák 1 korona 
— 60 fillértől kaphatók. —
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskemétit/ István „NEMZETI“ 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

Kiadó lakások.
F. évi május hó 1-től kiadó Újváro­

son, Damj mich és Hármas-utca szegletén 
levő egyemeletes házban:

egy 5 szobás emeleti,
egy 4 szobás földszinti családi lakás, 
egy 2 szobás ga ríjon lakás, esetleg 
egy 7 szobás emeleti családi lakás. 
Egy tág is cementezett

AUTOMOBIL GARAGE
A lakások mind teljesen modernek 

parkettel, vízvezetékkel, villannyal és meg 
felelő mellékhelyiségekkel vannak ellátva.

Értekezhetni a házmesternél, vagy 
telefonon 195. szám alatt a tulajdonossá.

Hétezer Ferenc 
papi- katonai és polgári szabó 

Nagy várad, Körös-utca 22. sb.

Készít a legiobb minőségű szövetek- 
bői reverendát és cimadát. : :

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol ssöve- 
— tekből készítek. —

Levelezőlap! meghívásra helyben és 
vidéken mértékvétel végett megjelenek.

Szive« pártfogást kór tüzel öttel
Heiczer Ferenc.

Tavaszi újdonságok
Vasbutorok u. m.:

s 35 e k r é n y á ff y
3 ni n t r a c c a 1

E 19*50.
Gyerniekáfj yak

K 20-tói.



12 tiSZÁNTÚL 1911. február 26.

líj. Kohn Sánaiel
* * féle üzlet teljes « ‘

elárusitása
(mig a készlet tart) 
naponta d. e. 9-től 1-ig, d. n, 2-töl 7-ig

F1E ® M A N
női-divat áruháza,

Alapíthatott 1888. Bémer-tér.

8tent LAarií-íiyomda ré»«.vdnytirsasAg, Nagyvárad.


